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Af  sognepræst Nana Schiøtt Wahlgreen 

Vær velkommen er en salme, som mange 
forbinder med bordbomber, fyrværkeri og 
nytårsløfter. Vi plejer at høre Radioens pigekor 
synge den, når klokken har slået tolv, og vi er 
hoppet ind i det nye år. Salmen er en nytårssal-
me og er skrevet af Grundtvig, men han skrev 
også en anden version, der ligeledes hedder Vær 
velkommen, men den indvarsler kirkens nytår, 
som begynder den første søndag i advent. Denne 
salme handler om kirkeårets store begivenheder, 
om julen, da vor Herre lod sig føde og lod lyset 
komme ned på jorden. Påsken, da Herren opstod 
fra de døde, og livet dermed vandt over døden. 
Pinsen, da Guds Ånd kom ned på jorden, og vi 
mennesker fi k del i Guds kraft, så vi kan få mod 
til at leve som mennesker.
Det er de begivenheder, der gør, at vi overhove-
det har en kirke, og at vi holder gudstjeneste 
mindst en gang hver søndag her i Skt. Nikolai 
kirke. Det, at Gud blev menneske og overvandt 
døden for vores skyld, fordi han elskede os. Det 
er derfor, at vi døber de små børn om søndagen, 
og det er det vi fortæller minikonfi rmanderne 
gennem fortællinger, sange og aktiviteter. Det 
er det budskab, som vi forsøger at formidle til 
vores konfi rmander gennem undervisning. Det 
er det håb og den trøst, som vi forhåbentligt får 
givet de efterladte til de døde, som vi bisætter 
og begraver, og videregivet i de sjælesorgs 
samtaler, som vi har med vores sognebørn.

Det er vores opgave som præster at formidle 
dette budskab på en måde, så vi hele tiden ved, 
om det er til børn i børnekirken, ældre på pleje-
hjemmet, eller til vore unge konfi rmander. Det 
er også vores opgave at følge med tiden, så vi 
formidler det glædelige budskab på forskellige 
måder, der er tidssvarende og vedkommende 
for vore sognebørn. Det forsøger vi at gøre 
gennem forskellige gudstjenester og aktiviteter, 
som ligger på forskellige tidspunkter, så alle har 
mulighed for at nå nogle af de kirkelige tilbud, 
som vi har, selv i en travl og hektisk hverdag. 
Vi har lige fra babysalmesang over minikonfi r-
mander til eftermiddagshøjskole og menigheds 
ture. Vi har stillegudstjenester, salmeguds-
tjenester, Helligtrekongers- Kyndelmisse- og 
fastelavngudstjeneste, samt børnekirke. I vil 
kunne læse meget mere om disse aktiviteter og 
gudstjenester på de følgende sider og på www.
holbaekkirke.dk 
Jeg vil ønske jer alle sammen et rigtigt glædeligt 
kirkenytår:

Vær velkommen, Herrens år,
og velkommen herhid!
Herrens år med vor Guds velbehag
nu bringer os glæde hver Herrens dag.
Velkommen, nytår, og velkommen her!

Vær velkommen…
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Arrangementer

Eftermiddagshøjskolen kl. 15.00 i Sortebrødreklostret
Mandag den 7. december kl. 15.00: ”Julen – musikkens højsæson”
Vores organist Jytte Lundbak giver eksempler fra nogle af julens store musikværker. De mest kendte 
er Bachs Juleoratorium og Händels Messias, og dem vil der være fokus på. Og traditionen tro er der 
julekage-kaffebord. Efter kaffen synger vi salmer og sange fra det kendte julerepertoire.

Mandag den 11. januar kl. 15.00: ”En borgmesters bekendelser”
Jørn Sørensen fortæller om højdepunkter for Holbæk gennem de sidste 16 år. Beslutninger, der har 
haft afgørende betydning for byens udvikling. ”Alle vil udvikling, men ingen vil forandring” citatet 
af Søren Kirkegård har ”den gamle borgmester” oplevet i sine mange ambitiøse visioner for byen. 
Den svære sammenlægning af 5 kommuner og det meget diskuterede havneprojekt med rådhus og 
boliger. Jørn Sørensen fortæller også om mødet med de store kendte i dansk politik. Han sidder 
stadig i KL Kommunernes Landsforenings bestyrelse, og har endnu et par møder i kalenderen. 

Mandag den 8. februar kl. 15.00: ”Tro”
Fotograf Jan Grarup – den prisbelønnede fotograf fra Politiken fortæller om 
sine oplevelser rundt om i verden. Han har fotografi sk dækket krige, konfl ik-
ter og folkemord i blandt andet Rwanda, Tjetjenien, Israel-Palæstinas, Irak 
og Balkan. Jan Grarup fortæller om sit arbejde og dokumenterer sine oplev-
elser gennem spændende og stærke fotografi er. 

Mandag den 8. marts kl. 15.00: ”Hvor der er hjerterum”
Sognepræst Hanne Mejlhede har under sit teologiske studium beskæftiget 
sig særligt med salmedigteren Brorson. Vi kender alle ”Op al den ting som 
Gud har gjort”. Men Brorson er en alsidig salmedigter. Hans poesi er rig, 
og strækker sig fra den tilbagetrukne forundring til den inderlige længsel og 
forening med sin Skaber. Han ved hvad ægte nærvær er. Vi skal naturligvis 
synge Brorson salmer undervejs – både kendte og mindre kendte.

Tak 
Jeg vil meget gerne takke jer alle for den varme modtagelse, som både 
min mand og jeg har oplevet. Det har været overvældende endelig at 
begynde som præst med alle de ting, som skal læres og afprøves, samt 
at fl ytte til en ny by. Det har takket været kollegaer i kirken og på Mar-
grethe Kapellet, menighedsrådet, og ikke mindst sognebørnene været en 
fantastisk oplevelse. I har taget vel imod mig som præst og hjulpet mig 
på vej, så jeg selv føler, at jeg allerede nu er godt på vej. Tak for det!

Af sognepræst Nana Schiøtt Wahlgreen
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Arrangementer

Onsdagscafé i Sortebrødreklostret: 
Første onsdag hver måned kl. 10.00 – 12.00
Onsdagscafeen fortsætter i vinterhalvåret. Første onsdag 
mødes alle, der har lyst. Der synges, spises og der er oplæs-
ning. Det er et uformelt samværd og alle er velkomne. 
Man betaler 15 kr. til frokosten. 
Den 2. december er det med julehygge, derfor er dette 
møde lagt kl 12.00-14.00
I januar er det onsdag den 6. kl 10.00-12.00
I februar er det onsdag den 3. kl 10.00-12.00
I marts er det onsdag den 3. kl 10.00-12.00
Af Hanne Korsby

Fællessang i Sortebrødreklostret: Tirsdag den 19. januar kl. 2010 kl. 19.00-21.00
En af deltagerne har sammensat en række sange, som vi først synger. Så drikker vi kaffe og alle kan 
nu skrive et sangønske på en seddel, som bliver lagt i hatten. Aftenen slutter med sang af så mange 
af forslagene som muligt.
Man går som regel altid glad fra sangaftenerne med et smil om munden og glad i sindet
Af Sigrid Diness

Teatertur: 
”Mary Poppins” på Det Ny Teater
Søndag den 21. Februar kl 16.00 har vi fået 
billetter til musicalen om Mary Poppins, der 
får danmarkspremiere på Det Ny Teater. Vi er i 
London i begyndelsen af 1900-tallet. Familien 
Banks har travlt og ansætter derfor barnepigen 
Mary Poppins, der på magisk vis ankommer som 
sendt fra himlen. Hun er ikke nogen almindelig 
barnepige men et eventyrligt væsen, der kan 
trylle og fortrylle. På forunderlig vis ændrer 
Mary Poppins familien Banks tilværelse for altid. 
En festlig og underfundig, charmerende og opløf-
tende forestilling – endnu en ny, international 
mega-produktion på Det Ny Teater. 
Vi kører fra Skt. Nikolai kirke kl 14.30 i bus og 
forestillingen varer 2 timer og 45 min incl. pause. 
Billetter bestilles hos Jette Graves fra den 7.dec 
kl 14.00-16.00 på tlf. 59450580. Vi har fået gode 
billetter på orkesterpladser pris pr billet er 525 kr.
Af Jette Graves og Hanne Korsby
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Børn   •   Unge   •   Familie

Babysalmesang 
Torsdag d. 14. januar 2010 begynder et nyt babysalmesangshold for babyer fra 0-1 år 
og deres forældre. Babysalmesang er en blanding af salmesang med fagter, sanglege, 
danse, lyd og bevægelse krydret med sæbebobler og orgelspil.
Efter ca. 45 min. intens aktivitet i kirkerummet, er der kaffe/te og frugt og der vil 
være tid til snak, hygge og pusle babyerne i kirkens lokaler. (se evt. mere på www.
holbaekkirke.dk, hvor du også kan downloade en pjece). 
Tid: Torsdag formiddag kl. 10.00 – ca. 12.00. Fra d. 14. januar til og med d. 25. marts 
2010 (undtaget vinterferien i uge 7) 
Sted: Skt. Nikolai Kirke, Kirkestræde 2, 4300 Holbæk. 
Pris: 200 kr. 
Instruktør: Musikpædagog Annelies van der Meer
Tilmelding: til sognemedhjælper Mia Karkov Jørgensen på mail: mika@holbaekkirke.dk 
eller tlf. 61 63 83 58 efter først til mølle-princippet.

Børnekirke
Lørdag d. 16. januar og 27. februar kl. 10.00-12.00 
er der Børnekirke i Skt. Nikolai Kirke. Børnekirke er 
en anderledes gudstjeneste i børnehøjde med drama, 
sang og sæbebobler, hvor bl.a. minikonfi rmanderne 
medvirker. Efter gudstjenesten er der forskellige 
kreative aktiviteter samt frugt og kaffe for hele 
familien i Sortebrødreklostret ved siden af kirken. Så 
mød op til en spændende formiddag i kirken.
Af Sognepræst Hanne Mejlhede og Sognemedhjælper Mia Karkov Jørgensen

Minikonfi rmandundervisning 
Tirsdag d. 26. januar efter skoletid begynder et nyt hold minikonfi rmander 
fra Bjergmarkskolens 3. klasser i Skt. Nikolai Kirke. Undervisningen strækker 
sig over ti gange og slutter tirsdag d. 13. april. Som minikonfi rmand vil man 
møde kristendommens verden på en spændende og aktiv måde. 3. klasserne 
fra Bjergmarkskolen vil i december måned modtage en indbydelse til 
minikonfi rmandundervisningen, som sognemedhjælper Mia Karkov Jørgensen i 
samarbejde med sognets præster vil stå for. 
Hvis I vil høre mere, kan I kontakte Mia Karkov Jørgensen på tlf. 61 63 83 58 eller på 
mail: mika@holbaekkirke.dk
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Børn   •   Unge   •   Familie

Helligtrekonger 
Søndag d. 3. januar kl. 14.00 fejrer vi Helligtrekonger med en anderledes 
gudstjeneste og efterfølgende Helligtrekongersfest. Vi begynder med en 
familiegudstjeneste i Skt. Nikolai Kirke, hvor kirkens børnekor medvirker. Efter 
gudstjenesten går vi over i klosteret, hvor der er forskellige aktiviteter og julens 
afslutning markeres. 
Af sognepræst Nana Schiøtt Wahlgreen

Fastelavn 
Fastelavnssøndag d. 14. februar kl. 14.00 er der familiegudstjeneste i Skt. Nikolai 
Kirke. Kirkens børnekor synger ved gudstjenesten. Efter gudstjenesten går vi ned i 
alleen bag kirken og slår katten af tønden. Når alle tønder er tømt for slik og årets 
kattedronning og -konge er kåret, serverer vi fastelavnsboller i klosteret. Så fi nd klæd-
ud-tøjet frem og mød op i kirken til en festlig dag.
Af sognepræst Nana Schiøtt Wahlgreen

Kyndelmisse
Tirsdag d. 2. februar fejrer vi kyndelmisse – vinterens drejepunkt. I gamle dage 
indviede man kirkens kertelys denne dag, og man fejrer lysets komme. Derfor kaldes 
kyndelmisse samtidig for lysfest. Spejdere, kor, minikonfi rmander, konfi rmander og 
andre interesserede mødes kl. 17.30, hvor vi skøjter og spiser pølsehorn. Kl. 18.30 
tænder vi fakler, som bæres op til kirken. Her holder vi lysgudstjeneste kl. 19.00. 
Spejderne og kirkens børnekor medvirker ved gudstjenesten.
Af sognepræst Nana Schiøtt Wahlgreen

Julegudstjeneste for de mindste               
Torsdag d. 3. december kl. 10.00 er der julegudstjeneste for de mindste. Alle sognets 
børn under skolealderen – fra børnehaver, vuggestuer og dagplejere – kan være med til 
krybbespil og høre om den allerførste jul. Af sognepræst Hanne Mejlhede
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Juleaften...
Juleaften begynder i kirkerummet…

Derfor stuver vi os sammen til gudstjeneste hvert år, 
for at synge juleaften ind.

Vi hører, hvad der ”skete i de dage…” 
og hvad der gør julen så speciel, at 
den rører os alle. 
Barn og voksen, rig og fattig. 
Juleaften kommer vi tæt på 
hjertet i vores tilværelse.

Gudstjeneste kl. 13.00
Gudstjeneste kl. 14.30
Gudstjeneste kl. 16.00

Glædelig jul!



Gudstjenesteliste Skt. Nikolai kirke
D

ec
em

be
r

Ja
n

u
ar

Fe
br

u
ar

Kirkebil: ønsker man at benytte kirkebilen (taxa), skal man senest en time før gudstjenesten ringe 
til Holbæk Taxa, tlf. 5943 4343. For kørestolsbrugere skal Taxa kontaktes dagen før.

Søndag 6. kl. 10.00 Hanne Mejhede 2. s. i advent
Torsdag 10. kl. 19.00 Hanne Mejlhede Stillegudstjeneste
Søndag 13. kl. 10.00 Karin Andersen 3. s. i advent / Kirkekaffe

kl. 15.00 Jens Kristian Kleist Grønlandsk gudstjeneste
kl. 19.00 Hanne Mejlhede De 9 Læsninger

Søndag 20. kl. 10.00 Nana Schiøtt Wahlgreen 4. s. i advent
Torsdag 24. kl. 13.00 Karin Andersen Juleaften

kl. 14.30 Hanne Mejlhede Juleaften
kl. 16.00 Nana Schiøtt Wahlgreen Juleaften

Fredag 25. kl. 10.00 Nana Schiøtt Wahlgreen Juledag
Lørdag 26. kl. 10.00 Karin Andersen 2. juledag
Søndag 27. kl. 10.00 Hanne Mejlhede Julesøndag

Fredag 1. kl. 14.00 Nana Schiøtt Wahlgreen Nytårsdag
Søndag 3. kl. 10.00 Karin Andersen H. 3. K. søndag

kl. 14.00 Nana Schiøtt Wahlgreen H. 3. K. gudstjeneste
Mandag 4. kl. 19.00 Hanne Mejlhede Sct. Georgs Gilderne
Søndag 10. kl. 10.00 Nana Schiøtt Wahlgreen 1. s. e. H. 3. k. / Kirkekaffe
Torsdag 14. kl. 19.00 Hanne Mejlhede Stillegudstjeneste
Lørdag 16. kl. 10.00 Hanne Mejlhede Børnekirke
Søndag 17. kl. 10.00 Hanne Mejlhede 2. s. e. H. 3. k.
Søndag 24. kl. 10.00 Karin Andersen Sidste s. e. H. 3. k.

kl. 14.00 Nana Schiøtt Wahlgreen Salmegudstjeneste
Søndag 31. kl. 10.00 Nana Schiøtt Wahlgreen Septuagesima

Tirsdag 2. kl. 19.00 Nana Schiøtt Wahlgreen Kyndelmisse
Søndag 7. kl. 10.00 Hanne Mejlhede Seksagesima / Kirkekaffe
Torsdag 11. kl. 19.00 Hanne Mejlhede Stillegudstjeneste
Søndag 14. kl. 10.00 Karin Andersen Fastelavn

kl. 14.00 Nana Schiøtt Wahlgreen Familiegudstjeneste
Torsdag 18. kl. 19.00 Korshærsgudstjeneste
Søndag 21. kl. 10.00 Nana Schiøtt Wahlgreen 1. s. i fasten
Lørdag 27. kl. 10.00 Hanne Mejlhede Børnekirke
Søndag 28. kl. 10.00 Hanne Mejlhede 2. s. i fasten

kl. 14.00 Nana Schiøtt Wahlgreen Salmegudstjeneste
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Musik   •   Koncerter   •   Kor

Søndag d. 6. december kl. 16.00 Odd Fellow Logens traditionsrige julekoncert. 
Medvirkende: Holbæk Garden, KFUK-spejdernes Luciakor, Holbæk Sangkor, Nina Pavlovski, 
Jytte Lundbak
Billetter sælges i forsalg eller ved indgangen.

Søndag d. 13. december kl. 19.00 De 9 Læsninger.
Den traditionsrige julegudstjeneste med læsninger ved menigheden, fællessalmer og korsang. 
Korene synger primært engelsk musik, og komponisten B. Britten er stærkt repræsenteret med ”A 
Ceremony of Carols”, akkompagneret af harpe.

Søndag d. 31. januar kl. 20.00 Koncert med trompetist, Per Nielsen 
Skt. Nikolai kirke danner rammen om årets Lions kirkekoncert med Danmarks populæreste 
trompetist Per Nielsen. Han akkompagneres af pianisten Carl Ulrik Munk-Andersen. Skt. Nikolai 
Kirkes Ungdomskor medvirker. 
Billetprisen er kr. 160. Overskuddet fra koncerten har Lions Club Jernløse besluttet at bruge til 
støtte for værdigt trængende til jul, projekt for udsatte børn i Umanak, Grønland, og Holbæk kom-
munes juleindsamling.

Ungdomskor indtager England
I efterårsferien var Skt. Nikolai Kirkes Ungdomskor på studietur i England. Der var 41 personer af 
sted, hvor af 31 af os var kormedlemmer, og de sidste 10 var hjælpende forældre, og selvfølgelig 
vores korleder Jytte Lundbak. Vi var delt op i to hold, som rejste af sted fra Kastrup Lufthavn på 
forskellige tidspunkter, fredag den 9. oktober. Da vi landede i lufthavnen London/Gatwick, stod der 
en bus klar, der kørte os trætte korpiger til vandrehjemmet, hvor vi skulle bo i Cambridge. En køre-
tur på godt to timer. Det tidlige hold blev indkvarteret om formiddagen og havde en hel dag foran 
sig i Cambridge by, før det sene hold ankom kl. 20.30 og så spiste vi alle aftensmad på vandrehjem-
met, hvor der var ansat en kok, så maden var bestemt ikke til at klage over. Vi sov alle godt efter en 
lang dag på farten, og var friske og veludhvilede til en ny dag. Du kan læse hele artiklen på kirken´s 
hjemmeside www.holbaekkirke.dk
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Musik   •   Koncerter   •   Kor

Onsdag d. 16. december kl. 19.30: Messias - Mogens Dahls Kammerkor 
Händels Messias kræver næppe særlig omtale. Den opføres i sin fulde længde med Mogens Dahls 
Kammerkor, Peter Spiskys kammerorkester og solisterne Pernille Madsen, Trine Bastrup Møller, 
Mathias Hedegaard og Jakob Christian Joacim Zethner
Billetter a´ 150 kr. i forsalg hos Storkfelt, Ahlgade. 

Sopran:
Pernille Madsen

Alt: Trine
Bastrup Møller

Tenor: Mathias 
Hedegaard

Bas: Jakob Chris-
tian Joacim Zethner

Koncertmester:
Peter Spissky

Dirigent:
Mogens Dahl
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Nyt fra menighedsrådet

12

Af Hanne Korsby

Klokkeringning den 13. december for klimaet
Menighedsrådet har besluttet at være ”Grøn kirke”. Derfor 
vil Skt. Nikolai kirke være en af de kirker i landet, der vil 
ringe med klokkerne den 13. december. Klimaændringerne 
på kloden har allerede skabt mange katastrofer som tørke og 
dermed hungersnød. Andre steder er der oversvømmelser, 
som også skaber katastrofer for mennesker og betyder nød og 
elendighed. Som kirke må vi være med til at gøre opmærk-
somhed på klimaet. Det gøres bl.a. ved at der ringes med 
klokkerne 350 gange den 13. december kl. 15 i forbindelse 
med klimakonferencen i København. Kirker i hele verden 
opfordres via Kirkernes Verdensråd til at kalde til alarm, håb 
og handling. 
Hvorfor 350? Atmosfæren har en tålegrænse for drivhusgasser så som CO2, og den skal respekteres, 
med mindre klimaet skal løbe løbsk. Den grænse går ved 350 ppm (”parts pr million” = antal 
molekyler pr. million). I førindustriel tid lå ppm-tallet langt under 350. I dag er det 387. Det tal 
skal ganske enkelt ned på 350, hvis truslen skal afværges. Derfor har tallet 350 en oplagt symbolsk 
betydning som antallet af klokkeslag i den kirkelige markering af klimahåb, som kirkerne opfordres 
til at gennemføre. Efter klokkeringning er der grønlansk gudstjeneste – alle er velkomne.

Holbæk Krematorium lukkes
Hvis alle kremationer i Region Sjælland bliver samlet på et sted, vil det have en gavnlig effekt på 
klimaet. Det betyder, at kan ske en reduktion på 150 tons co2 i luften om året. Derfor har menigheds-
rådet anbefalet, at vores krematorium bliver lukket. Der er to afgørende faktorer til grund for 
beslutningen: den ene er miljøet og den anden er økonomien. Det er langt billigere at drive et stort 
krematorium end mange små. Det betyder en billigere pris for de, der skal betale for kremeringen. 
Vi er naturligvis kede af, at skulle lukke vores eget krematorium og nedlægge to arbejdspladser, men 
her vejer argumenter om miljø og pris langt tungere. Det bliver først om et års tid, da den endelige 
beslutning om et fælles krematorium endnu ikke er lovmæssig på plads. Det lovmæssige krav om røg-
gasanlæg er allerede fra 2010. Det forventes dog, at der kommer en dispentation på ca. et år 

Ny vikar for Jesper Serner-Pedersen
Da sognepræst Jesper Serner-Pedersen har forlænget sin sygemelding til 
midten af januar, har vi fået en ny vikar. Pia, som vi har haft i den sidste 
tid, har fået andet arbejde i Roskilde og måtte derfor forlade os. Herfra en 
stor tak til Pia for et godt samarbejde. Sognepræst Karin Andersen skal 
fremover være vikar. Karen Andersen kommer fra en stilling som sogne-
præst i Skt. Nikolai kirke, Nakskov. Hun er 50 år og teolog, men oprindelig 
uddannet cand. merc. Karin Andersen træffes i kapelanboligen mandag/
tirsdag og torsdag/fredag mellem 10.00-13.00                                                               



Altertalve udstilles i Utah
Af Hanne Korsby

Om et år tages altertavlen i Skt.Nikolai kirke ned og sendes til 
Nationalmuseet. Her skal den renses og ordnes. Så lægges den 
i en tryksikker boks og med kurér sendes den i fl y til kunstmu-
seet i Utah. Her skal altertavlen udstilles sammen med andre af  
Carl Blochs billeder. Nogle er udlånt fra kirker, andre fra Na-
tionalmuseet og andre igen er opkøbt i Danmark. Det er første 
gang at værker af Carl Blochs samles til en udstilling – tænk så 
sker det så langt væk fra Danmark – i Utah. 
Hvorfor netop Carl Bloch?
Museet har arbejdet på denne udstilling i fl ere år, og nu er det 
endelig lykkedes. Der kommer omkring 300.000 mennesker og 
ser udstillingen. Hvorfor er de så interesserede i danske Carl 
Bloch og hvorfra kender de ham? Det spørgsmål stillede jeg for 
nylig til Dawn Pheysey, som er den kunstneriske leder af museet. Hun svarede mig, at Carl Bloch 
var vældigt godt kendt, idet man havde et utal af gengivelser af hans billeder. På museet for religiøs 
kunst fi nder man, at Carl Blochs billeder er yderst interessante, fordi de billedliggør netop deres 
egen religion. Det gælder omsorgen, uskyldigheden og ikke mindst kærligheden. 
Hvorfor skal vi låne vores tavle ud?
Vi skal udlåne vores altertavle, fordi der er andre, der skal have mulighed for at se den. Det er 
kulturformidling, og den skal vi bidrage til. Der ligger noget helt særligt i, at andre i verden er in-
teresseret i vores danske malerkunst fra 1800 –tallet. Tænk bare, hvordan vi selv har glæde af at se 
Monet på Louisiana, det er netop billeder, der er lånt fra hele Europa og sendt til Danmark, for at vi 
kan komme til at se de rigtige originale billeder.  
Får vi nu det rigtige billedet igen?
Nationalmuseet hjælper os med al det praktiske, de har erfaring og kendskab til hvordan der for-
sikres, hvordan transport skal foregå og hvordan billedet skal behandles. De sikrer os, at vi får det 
rigtige billede igen bl.a. ved at bruge infrarødt lys, det afslører lag i billedet, som aldrig vil kunne 
kopieres. Vi har stor tillid til, at alt bliver korrekt og ordentligt. Vi kan endda glæde os over at vores 
altertavle bliver renset og ordnet. Måske ser vi også altertavlen i et andet lys, når den engang kom-
mer tilbage. 
Hvad skal der være i kirken, når billedet er udlånt?
Vi har etableret et frugtbart samarbejde med Kunstnerisk Grundkursus i Jyderup. De holder til på 
Sølyst. Der er omkring 30 elever, der måske er unge spirende kunstnere. Som et led i deres under-
visning, skal de udarbejde et forslag til en udsmykning ved alteret i Skt. Nikolai kirke. Eleverne 
laver en skitse i kvart størrelse, og alle værkerne udstilles i klostret i foråret. Der udvælges et, som 
skal forstørres og være en midlertidig altertavle, så længe den gamle er udlånt. Eleverne har allerede 
besøgt kirken til en højmesse og hørt om kirkens historie, om Carl Bloch og om kirkelige symboler. 
Eleverne er meget interesserede og er nu i fuld gang med at kreere skitseforslag. 
Udstillingen af skitseforslag i klostret bliver åben for alle.

Altertavle udlånes
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Nyt fra kirkegårdene

Grandækning 
Af kirkegårdsinspektør Henning Hansen

Grandækning af grave på kirkegårdene er en gammel tradition, der går mere end 100 år tilbage. 
Oprindeligt var grandækning et projekt, der opstod fordi der i denne periode i november og decem-
ber ikke var noget arbejde på kirkegårdene. Kirkegårdsgartnerne begyndte så at dække gravene med 
gran også for at beskytte planter og buske mod de strenge vintre. Man brugte fortrinsvis rødgran, 
fyr og hvidgran. Med tiden fandt man på at arrangere grankvistene i mønstre, og det udviklede sig 
til pyntning med hjerte mønstre, rosetter og overfl ødigshorn omkring gravsten. Gartnerne kom på 
kursus i gravpyntning og i dag holdes der grandage, hvor man dels inspirerer hinanden og dels ud-
fordrer hinanden. Hvem kan arrangere den smukkeste og mest fantasifulde grandækning?
Vi bruger 15 tons gran til dækning af grave på Østre kirkegård og på Skt. Nikolai kirkegård. Nu til 
dags anvendes nordmandsgran, nobilis og fyr. Alle medarbejdere er sammen om denne opgave. Ar-
bejdet begynder i november med målet om at være færdige til første søndag i advent. Hele vinteren 
ligger kirkegårdene med fi nt pyntede grave. Det skal lige understreges, at det naturligvis kun er de 
gravstedsejere, der ønsker det og betaler for grandækningen. Det koster for et dobbelt kistegravsted  
kr. 510,00 incl. moms. og for et urnegravsted 255,00 incl. moms kr. Der er enkelte gravstedsejere, 
der selv klarer grandækningen. 
På Naturkirkegården gælder andre regler. Her har man ikke denne tradition, fordi her er det naturen 
der råder. Gravstederne er ikke opdelt og adskilt med hække og buske. Gravene ligger åbent i sær-
skilte områder. 
I slutningen af marts og i begyndelsen af april fjernes al gran. Det granuleres i kvasknuseren og 
genanvendes på kirkegårdene. Granuleret gran har samme funktion som fl is, det holder ukrudt nede 
og beriger jorden. 

Her på vores kirkegårde, har vi mange kirkegårdsgartnere, der er utrolig dygtige til grandækning og 
pyntning. Derfor er det virkelig værd at besøge kirkegårdene i december måned, uanset om man har 
et gravsted eller ej. 



Glimt fra siden sidst...

Børnekirke giver appetit...

Høstgudstjeneste...

Konfi rmandlejr...

Kormarked...

Unge holder koncert...

Onsdagscafeen på udfl ugt...
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Bagsiden om forsiden 
Af Hanne Korsby

I Skt. Nikolai kirke er der en meget bemær-
kelsesværdig altertavle. Professor og arkitekt 
Christian Hansen, som tegnede kirken og al 
interiør, valgte datidens mest kendte kunstner til 
udførelse af altertavlen. Kunstneren Carl Bloch 
var kendt for sine store billeder, der fremkaldte 
stærke nationale følelser hos folk. Sit store gen-
nembrud fi k han dog, da brygger J.C. Jacobsen 
bestilte 23 motiver til Kong Christian IV’s 
bedestol i Frederiksborg Slotskirke. Det førte 
til, at Bloch blev tidens mest brugte kunstner til 
udførelse af altertavler. 

Til Skt. Nikolai kirke malede Carl Bloch i 1873 
det enkle motiv ”Jesus velsigner et lille barn.” 
Teksten under altertavler: ”Sandelig siger jeg 
Eder: Hvo, som ikke modtager Guds Rige som 
et Barn, kommer ingenlunde derind.” Lucas 
18.17. 
Billedet er holdt i enkle farver og komposi-
tioner. Jesus står i hvide klæder og holder 
kærligt og beskyttende om barnet. Baggrunden 
er mørk, men man fornemmer, at de er i et 
tempel med søjler. Drengen holder en palme-
gren i hånden, og det får os til at tænke på den 
palmesøndag, hvor Jesus rider på æslet ind i 
Jerusalem og med palmegrene bliver hyldet som 
jødernes konge. Billedets eneste synlige farve 
er drengens røde bluse, som blot anes i halsåb-
ningen. Men den røde farve er velvalgt, for øjet 
fanger først den røde signalfarve, derfor ser vi 
straks drengens blide træk og ledes gennem 
usynlige linier op til Jesu ansigt, der fremhæves 
ved hjælp af gloriens kontrastfarve. Udtrykket 
i Jesu ansigt fremkalder dybe følelser, hans 

øjne er blanke og udstråler både kærlighed og 
styrke. Klæde-dragten understreger med sine 
rige folder, en blidhed og en uskyldighed. Stof-
fet ligger tæt over lårmusklen, og man aner en 
enorm muskelstyrke, som står i stærk kontrast til 
drengens små bløde barneben. I al sin enkelthed 
udtrykker billedet noget helt centralt i kristen-
dommen: uskyldighed, omsorg og kærlighed. 

Carl Bloch (1834-1890) blev kun 56 år, men 
alligevel satte han med sine mange religiøse 
billeder væsentlige spor. Han var en ydmyg 
og pligtopfyldende person, som lod sin egen 
tolkning komme stærkt til udtryk i sine billeder. 
I løbet af sit korte liv nåede Carl Bloch at lave 
mere end 250 malerier og 75 raderinger. Mange 
vil kunne huske det store og voldsomme billede 
af ”Samson i Filistrenes trædemølle”. Eller 
billedet af Kristian II i fængslet på Sønderborg 
Slot. Kongen går rundt og rundt om bordet og 
dannede med sin fi nger en rille i bordet. Billedet 
var ofte gengivet i de gamle historiebøger. 
Begge disse billeder kan i dag ses på Statens 
Museum for kunst. 
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